

9家上调4家下调 中小银行最新信用评级出炉

证券时报记者 安毅

中小银行最新评级结果陆续出炉。证券时报记者注意到,最近两个月内,已有合计9家中小银行主体信用评级获上调,包括7家城商行和2家资产规模靠前的农商行。从评级上调的原因来看,上述银行普遍受益于区域经济发展,通过改革化险、强化资本实力等举措赢得了评级认可。另外,多家银行

还完成了大规模增资扩股,并获得地方国资增持。

与此同时,年内合计有4家小型农商行主体评级被下调,另有多家中小银行评级报告延迟披露,均为年报未公布,但具体原因各不相同。按照要求,有债券存续的商业银行,评级机构应当每年至少向市场公布一次定期跟踪评级报告,且应在其年报发布截止日期3个月内出具。

今年以来主体评级获上调的银行					
银行名称	评级机构	评级调整日	最新主体评级	上次评级日期	上次评级
杭州余杭农商行	联合资信	2025-07-31	AAA	2024-07-29	AA+
富滇银行	联合资信	2025-07-31	AAA	2024-11-04	AA+
长城华西银行	联合资信	2025-07-31	AA+	2024-07-25	AA
日照银行	东方金诚	2025-07-31	AAA	2024-10-25	AA+
绍兴银行	东方金诚	2025-07-31	AAA	2024-10-24	AA+
江苏长江商业银行	中证鹏元	2025-07-08	AA+	2024-07-29	AA
秦皇岛银行	大公国际	2025-06-30	AA+	2024-07-23	AA
汉口银行	联合资信	2025-06-27	AAA	2024-08-02	AA+
武汉农商行	联合资信	2025-06-20	AAA	2023-07-28	AA+



数据来源:相关评级报告 图虫创意/供图 安毅/制表

4家银行主体评级遭下调

■出于中小银行化险、区域金融改革等考虑,近年来银行业兼并重组潮涌起,“减量发展”成为趋势,这也是行业抵御风险、筑牢经营基础的关键举措,带动银行评级下调现象明显改观。

除上述9家银行获上调评级外,年内亦有4家农商行被下调了主体评级,包括山西榆次农商行、湖南常德农商行、贵州花溪农商行和山西平遥农商行。具体来看,评级被下调的原因集中于贷款风险暴露且拨备不足、盈利能力弱化甚至亏损、资本水平不足、贷款行业及客户集中度较高。

实际上,中小银行评级下调事件此前已不鲜见。据统计,2018-2021年,每年均有超过10家城商行、农商行被调降主体

信用等级。不过,出于中小银行化险、区域金融改革等考虑,近年来银行业兼并重组潮涌起,“减量发展”成为趋势,这也是行业抵御风险、筑牢经营基础的关键举措,带动银行评级下调现象明显改观。

数据显示,2022年辽阳辽东农商行、河南宝丰农商行被下调评级;2023年延边农商行、山西榆次农商行、长顺县农信联社评级被下调;2024年则仅有山东安吉农商行被下调评级。

证券时报记者注意到,中央一号文件已连续四年关注农信社改革化险。在“一省一策”原则下,多个省(自治区)农信系统改革方案获批或实施,一批新“万亿银行”相继亮相。受此影响,多家农商行评级报告也延迟披露。以吉林为例,根据吉林省农信系统统一规划推进改革工作,榆树农商行、长春发展农商行、九台农商行无法按时披露2024年年报,评级机构决定延迟出具评级报告。

另外,辽宁地区城商行也因按照城商行改革要求推进改革,相关内部程序暂未履行完成,无法向评级机构提供评级所需的相关资料。受此影响,评级机构也连续多年延迟出具相关银行的评级报告。

经营质量提升助力评级上调

此次评级上调也集中反映了中小银行近年来在经营质量、风险管理及战略转型等方面系统性进步。

中证鹏元在上调江苏长江商业银行主体评级后表示,此次评级调整主要是考虑到该行所处的外部经营环境较好,存款规模保持较快增长,异地分支机构贡献度稳步提升。

同时,评级报告指出,江苏长江商业银行信贷资产分散度较高,整体资产质量较好;净息差处于同业较高水平,成本收入比不断下降,盈利能力较强;储蓄存款和定期存款占比持续上升,流动性管控压力较小。

7月底,余杭农商行主体评级获上调至AAA。联合资信报告认为,该行经营区域发展空间较好,存贷款市场占有率持续提升,且保持在经营区域首位,公司信贷

业务保持较好发展态势。

联合资信报告还提到,余杭农商行客户基础不断夯实,储蓄存款良好发展,存款付息率下降,负债稳定性好。此外,该行信贷资产质量处于行业较好水平,贷款拨备充足。

富滇银行同样于7月底获联合资信将其主体评级上调至AAA。评级报告认为,去年以来,云南省地方政府化债力度持续加大,地方融资成本下降,区域内企业融资环境持续改善,区域经济及信用环境向好为该行提供了良好的外部发展环境。

报告还表示,2024年,富滇银行持续加大对公机构客户的拓展和合作,客户结构持续优化;特色金融贷款及储蓄存款业务规模呈较好增长趋势,三大特色金融业务均呈现良好发展态势;不良贷款率及逾期贷款占比实现双降。

得认可。

三大抓手: 支持科技产业提质升级

科技创新的持续进步,离不开产业化作为支撑。作为资本市场的核心中介,证券公司要充分发挥资本市场连接科技、产业、资本的枢纽功能,引导更多的金融“活水”触达创新前沿,推动形成“技术突破—产业落地—需求反哺—技术再突破”的闭环。

广发证券以打造“产业投行”为愿景,通过产业研究、产业基金、并购重组三大核心抓手,引导金融资源向重点区域和产业链聚集,促进创新链、产业链、资金链深度融合。

该公司于2022年初设立产业研究院,聚焦涉及国计民生的宏观政策制定、区域经济发展、产业转型升级等前瞻性研究,承接国家部委及地方政府重大研究课题,积极为培育新质生产力、产业结构优化等建言献策。

截至2025年6月末,广发证券为169家科技企业提供了387次直接融资服务,规模达到5034亿元。特别是在今年债券市场“科技板”推出之后,该公司积极发挥自身在债券交易领域的专业优势与创新能力,成功落地深交所首笔科技创新债券借贷交易,以及深交所首只证券公司科技创新次级债券,彰显了专业实力与创新精神。

广发证券还以广发香港为核心阵地,推进境内外一体化运作,为客户定制综合金融服务方案,护航科技企业开拓海外市场。2024年以来,该公司扎实做好尽职调查、安排市场推广活动、引入专业投资者、推动投资者与管理层交流等全流程服务,助力地平线机器人、黑芝麻智能、讯飞医疗等一批标杆科技企业成功登陆港股市场,跨境服务能力获

效应,能够引导更多社会资源要素向科技创新领域集中。广发证券聚焦粤港澳大湾区、京津冀、长三角、成渝等重点区域,深化与地方政府及国资平台的战略合作,积极参与各类产业基金、科创基金、母基金的设立和管理,精准匹配产业链需求与资本供给,推动产业链向“新”升级。截至2025年6月末,该公司与广东、江苏、湖南等多地国资平台和龙头企业合作设立产业基金,规模达324亿元,资金主要用于支持新一代信息技术、绿色能源、新材料、智能制造等科技产业发展,并成功培育深圳大疆、粤芯半导体等一批链主企业。

并购重组是优化行业资源配置、推动产业链补链的重要手段。广发证券牢牢把握科技并购、产业并购的业务主线,聚焦服务科技领军企业和链主企业,通过开展技术互补、产业链延伸等交易,帮助企业实现“技术并购—工艺革新—产能跃升”的正向循环。

2023年以来,广发证券助力多个领域的优质科技企业、链主企业进行资源整合,合计交易规模超500亿元,包括广电运通收购中数智汇等经典案例。

聚合资源: 打造热带雨林式创新生态

广发证券深刻认识到创新生态对于

科技创新的重要性,积极整合科研院所、链主企业、金融机构等圈层资源,打通从基础研究“最初一公里”到市场应用“最后一公里”的转化通道,加速科研成果转化成为现实生产力。

广发证券加强与一流科研院所的合作,以市场化眼光帮助发掘高价值、可转化的科技成果。2024年以来,该公司已与中国科学院、清华大学、香港科技大学等25个知名科研院所建立合作关系,全面推进联合研究、初创项目孵化等工作,目前正在开展氢燃料电池关键材料、半导体用掩膜基板、偶联药物等逾20个科创成果孵化项目。

广发证券还积极推动产业联盟创建工作,以此为载体汇聚链主企业、科研院所、金融机构等多方力量,强化产业政策宣导,搭建项目撮合对接平台,构建多层次专业服务体系,开展产业交流与合作,为加速科研成果转化提供一站式、全方位综合服务。

2024年以来,广发证券牵头成立广东集成电路产融服务联盟,梳理省内战略重要性企业及储备企业清单,带领联盟成员围绕产业上下游融资需求开展调研和项目对接。同时,还发起设立全国中医药科技成果创新发展联盟,搭建中医药领域开放式、项目化的交流合作平台,为中医药产业高质量发展贡献力量。

今年以来,农信改革加速推进。截至目前,河南、内蒙古、江苏、江西等地的农村信用社省级机构已挂牌营业,国内由农信改革而生的新省级机构达到了10家。

改革发展向来离不开人才。近期,浙江、辽宁、海南、江西等地的多家农村信用社省级机构均发布了社会招聘公告,招纳总行高管、金融科技、公司金融等相关人才。

业内人士指出,各地农村信用社省级机构陆续筹备落地,经营状态也将从“挂牌运营”走向“完善治理”,相应的人才队伍特别是金融科技人才急需补充和储备,以提升差异化服务、数字化风控等能力,预计未来市场化招聘高管也将成为新趋势。

多家银行发布招募令

7月底,浙江农商联合银行发布公告称,面向全省市场化选聘系统内农商银行经理层岗位人员,具体选聘岗位为桐庐农商银行副行长1名、嘉善农商银行副行长1名、龙游农商银行副行长1名。

浙江农商联合银行成立于2022年4月,由浙江省农村信用社联合社改制设立,也是全国深化农信社改革的“第一单”,采用“下上”的股权模式。目前,浙江农商联合银行下辖82家县(市、区)农商银行、农信联社,本次招募副行长的三家农商行均为旗下成员。

近期,辽宁农商银行也发布了总行及市级机构管理人员招聘公告,合计招聘19人。具体来看,总行中层管理岗位拟招8人,涵盖金融市场部、计划财务部、授信审批部、人力资源部、信息科技部等;市级机构副职管理岗位拟招11人,由辽宁省内统一分配,包含公金(公司金融)类副行长5人、零售类副行长2人、中台副行长(风险管理方向)4人。

6月,海南农商银行同样发布社招公告,岗位需求涉及信息科技风险管理、零售金融条线模型建设等。5月,江西农商联合银行也发布招聘公告,招聘岗位分别为专业技术岗、税收筹划岗、信息科技岗和客户经理岗。

金融科技人才需求大

截至目前,浙江、辽宁、山西、河南、四川、广西、海南、江西、江苏、内蒙古等10个省级行政区的农信改革成果已落地,改制而成的农村信用社省级机构陆续挂牌开业。

其中,辽宁农商银行、河南农商银行、内蒙古农商银行等4家银行为统一法人模式;浙江农村商业联合银行、山西农村商业联合银行、四川农村商业联合银行、广西农村商业联合银行、江西农商联合银行、江苏农商联合银行等6家银行为联合银行的两级法人模式。

证券时报记者梳理发现,无论是统一法人模式还是联合银行模式,新成立的农村信用社省级机构近期均在加速招兵买马,多家机构还明确表达了对金融科技人才的需求。

招联首席研究员、上海金融与发展实验室副主任董希淼接受证券时报记者采访时表示,新成立的农村信用社省级机构之所以对金融科技人才需求增多,有三个方面的原因:一是由于行业数字化转型走向深水区,对该类人才的需求量本身较大;二是改制前,农信系统的金融科技人才储备与全国性大行相比存在弱势,因此在筹建完成后更需“补课”;三是农信机构改制后,特别是对统一法人的农商银行而言,旗下农信机构和农商行变为分支机构,这对全系统的金融科技服务提出了更高要求,需快速提升科技服务能力,以提升综合金融服务能力。

苏商银行特约研究员薛洪言指出,新成立的农村信用社省级机构的人才战略主要呈现数字化与专业化导向,金融科技人才需求尤为突出,且形成了“高层引领+基层扩容”的双轨格局。一方面,高层技术管理岗如首席信息官(CIO)、科技领域高层次专业人才等岗位密集增设,且要求具备大型金融机构科技管理经验,直接参与战略决策;另一方面,基层科技岗规模显著扩张,部分机构的校园招聘中金融科技岗占比近四成,薪资较同期管理培训生有明显上浮。

市场化选人用人更可期

业内人士指出,除金融科技人才外,农信社省级机构对专业技能类、高管类人才的需求也在增加。

董希淼表示,金融科技人才、专业技能人才、从业经历丰富的高级管理人才等三类人才,目前较为匹配该类机构的人才需求。之前,农信系统的高管以内部选拔培养为主,这三类人才靠内部培养较有难度,速度也相对较慢。

他认为,在改制完成后,农村信用社省级机构在人才储备方面社会化招聘的依赖度也会提升,未来应该依然会保留内部培养跟社会化招聘两条路径,但社会化招聘的比例会有所增加。

薛洪言也认为,市场化招聘高管预计将成为农村信用社省级机构在人才建设方面的新趋势。他表示,近年新设的农信社省级机构通过社招引进核心高管,主要基于四个方面的现实需求。首先,是政策导向明确,监管要求深化公司治理改革,推动市场化选人用人机制,相关准则明确支持通过社会化招聘以优化高管结构;其次,是改革时效施压,农信社省级机构筹建通常仅6个月,需快速组建核心团队,社招可直接吸纳成熟人才,避免内部培养周期过长而影响改革进程;再次,是需补齐转型能力缺口,原有农信体系高管多擅长传统存贷业务,缺乏数字化转型、跨区域风险管理等专业经验,需引进具备国有大行或股份制银行背景的人才补足短板;最后,社招也是为了突破区域封闭性,通过外部招聘打破“内部循环”格局,引入新管理理念和资源整合能力,以应对国有大行下沉竞争及“数字乡村”建设的复合型需求。



券商中国
ID:quanshangcn

改革加速
多家农信社省级机构招兵买马

证券时报记者 黄钰霖